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GIELDAMATURALNA.PL
ODBIERZ KOD DOSTEPU*

- Twéj indywidualny klucz do wiedzy!

*Kod na koricu klucza odpowiedzi
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iemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
kt — poprawna odpowiedzZ
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7powiedZ pisemna

danie 10.

asnie skonczylas/skonczyles 18 lat i chcesz wzigé udzial w konkursie pieknosci. W e-mailu
kolegi z Niemiec:

'yjasnij, dlaczego si¢ na to zdecydowalas/zdecydowales,

pisz swoje przygotowania do konkursu,

rzedstaw opini¢ twoich rodzicow na temat udzialu w konkursie,

relacjonuj trudnosci zwigzane z udzialem w konkursie.

magania ogolne

“najomos¢ Srodkdw jezykowych. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwini¢tym zasobem Srod-
v jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiate wy-
viedzi [...] pisemne.

Reagowanie na wypowiedzi. Zdajacy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do
nacji komunikacyjnej [...] pisemnie.
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magania szczegotowe

Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
matycznych, ortograficznych) [...].

- Zdajacy opisuje wydarzenia zycia codziennego i komentuje je.

. Zdajacy przedstawia fakty z przeszioSci i terazniejszoSci.

. Zdajacy przedstawia opinie swoje i innych 0sob.

. Zdajacy przekazuje proste informacje.

zda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
‘eS¢

>0jnos¢ i logika wypowiedzi

akres Srodkow jezykowych

oprawnos¢ Srodkow jezykowych.

:§¢
ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw z polecenia zdajacy odniost

w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stop-
. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu elementéw Ile elementow rozwinal?

lajacy sie odniosi? 4 3 2 1 0
4 4 pkt 4 pkt 3 pkt 2 pkt 2 pkt
3 3 pkt 3 pkt 2 pkt 1 pkt
2 2 pkt 1 pkt 1 pkt
1 1 pkt 0 pkt
0 0 pkt

1 przykladu, za wypowiedz zdajacego, ktdry odniost si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinat,
yznaje si¢ 2 punkty.

agi dodatkowe dotyczgce oceniania treSci

N ocenie treSci egzaminator kieruje sie:

1adrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi w punk-
h 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego zadania;

v przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

7 jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego elementu
1ego podpunktu z polecenia?

jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?, za pomoca ilu
sownikow/okreSlnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele szczegotow przekazuje? itp.
Nalezy uznad, ze zdajacy nie odniost sie¢ do podpunktu polecenia, jesli

1ie realizuje tego podpunktu

-ealizuje go w sposob niekomunikatywny.
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Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést sie¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
-ealizuje go w sposOb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu,
‘ozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje.

Valezy uznac, ze zdajacy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego w spo-
1 bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic

rzynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia,

edno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.

N przypadku podpunktow polecenia, ktore skiadaja si¢ z dwoch cztonow:

esli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzatl do jednego cztonu, a drugiego nie zrealizowat,
ezy uznad, ze odnidst si¢ do danego podpunktu;

eSli zdajacy nawigzal do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze odniost
do danego podpunktu;

esli zdajacy rozbudowatl swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego nie
alizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu;

esli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit w spo-
1 bardziej szczegdtowy, to nalezy uzna¢, ze rozwinat wypowiedz.

Nyrazenia takie jak: Sitten und Briuche sg traktowane jako jedno odniesienie si¢ do pod-
1ktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie wy-
czajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorze¢dnych stéw odnoszacych si¢ do jed-
0 aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen odnosza-
h si¢ do roznych aspektdw, jest uznawana za podpunkt rozwinigty.

Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
ecenia.

Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
ba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacije.

Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi; odniesie-
do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych podpunk-
7 polecenia.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
zadawane pytania i tworzy wypowiedzZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez przywo-
rania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty). Wypowiedz
a nosi cechy interakcji w formie pisemne;j. Taka realizacja polecenia nie prowadzi do obni-
ia punktacji za treS¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem punktacji za spojnos¢ i logike
oowiedzi. To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementow z polecenia, nie ozna-
, ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt dotyczacy
$by o rade, pisze: Ich weifs, dass du viel gereist bist. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki, ze budzi wat-

vosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze ta informacja
yczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
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Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
itek uzycia niewtaSciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz kwalifi-
vana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt, do ktérego
jacy tylko odnidst si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost sig, jako podpunkt nieujety).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy... |
wiem, co... | Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedZ taka spelnia warunki polecenia. Nie
:eptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢ reali-
j¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna.

Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktOry nie jest kluczowy
realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci.

rykladowe realizacje poszczegolnych punktéw polecenia:

Nie odniost sie Odniost sie Odniost sie i rozwinal

vyjasnij, dlaczego si¢ na to zdecydowata$/zdecydowales

1sehe gern Ich nehme an dem Ich nehme an dem Wettbewerb

honheitswettbewerbe Wettbewerb teil, weil ich teil, weil ich finde, dass es ein

Fernsehen. solche Veranstaltungen immer | schones Abenteuer sein kann.
faszinierend fand. Ich lerne dabei bestimmt viele

neue Leute kennen und gewinne
mehr Selbstsicherheit.

ypisz swoje przygotowania do konkursu

1 muss abnehmen. Ich iibe, wie man sich auf dem Ich mache spezielle Diit mit viel
Laufsteg bewegen muss. Obst und Gemiise und treibe
viel Sport. Ich lerne auch in
Schuhen mit hohen Absétzen

zu laufen.
rzedstaw opini¢ twoich rodzicoéw na temat udziatu w konkursie
sine Eltern interessieren sich | Meine Eltern haben nichts Meine Eltern sind wegen meiner
:ht fiir Schonheitswettbewerbe. | gegen meine Teilnahme Teilnahme am Wettbewerb
am Wettbewerb. nicht sehr gliicklich. Besonders

meine Mutter macht sich
Sorgen, dass ich Probleme
mit den Lehrern kriege. Aber
trotzdem akzeptieren sie
meine Entscheidung.

relacjonuj trudnoSci zwiazane z udzialem w konkursie

sine Lehrer wissen nicht, Leider fehle ich deswegen oft Das einzige Problem ist
ss ich an dem Wettbewerb in der Schule und bekomme tatsachlich die Schule.
Inehmen will. schlechte Noten. Ich muss manchmal

wiahrend der Schulzeit zum
Vorbereitungstreffen. Aber ich
hoffe, ich schaffe das schon.
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)jnosé i logika wypowiedzi

ocenie spOjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
gki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdafn oraz mi¢dzy
miami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
pniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
§li).

wypowiedz jest w cato$ci lub w znacznej wigkszoS$ci spdjna i logiczna zar6wno na poziomie

okt poszczeg6lnych zdan, jak i catego tekstu

wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdaf oraz/lub

okt cafego tekstu

Skt wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych do
powigzania w calo$¢ fragmentow

agi dodatkowe

V ocenie spOjnosci nalezy rozwazyC poziom spojnosci tekstu, zarOwno na poziomie poszcze-
nych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie usterki w diuz-
m tekScie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekScie bardzo krotkim.
: nalezy jednak bezpoSrednio przeliczac liczby usterek na odpowiednig liczbg punktow.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

raku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem,

raku potaczenia migedzy czeSciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest wezeSniej
yomniane;

ieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania”
.dnego czasu gramatycznego na inny);

tedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
st;

owaznych zaklécen komunikacji w tekScie w wyniku btedéw jezykowych;

raku logiki w tekScie, np. przytoczenia argumentu, ktOry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi
adami rozumowania (je$li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/ kontekstu, ktory ttuma-
tby taka wtadnie realizacj¢ danego podpunktu).

Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
adaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za spojnoS¢
gike wypowiedzi.

3rak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
gike wypowiedzi.

3rak powigzania mi¢dzy rozwini¢ciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem wprowadza-
ym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
jnosc i logike wypowiedzi.

‘ezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac 2 punkty
ym kryterium.

ako usterki w spdjnoSci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi si¢, czy-
ic tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci i logiki, ale
le zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam bfad moze w mniejszym lub wigkszym stopniu
urza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na oceng spojnosci i logiki i/lub przekazania
nunikatu.
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3tedy logiczne moga czesto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w treSci pracy, braku
czowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne z zasa-
ni logiki.

sfowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
o bledy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
nunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako bigdy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/ nieckomunika-
ma/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calo$¢ pracy (lub dany frag-
nt) ,,pionowa fala” na marginesie i nie podkresla¢ poszczeg6lnych zaburzen. Jednoczesnie
akiej pracy oznacza si¢ biedy jezykowe.

kres Srodkow jezykowych

ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur leksykal-
.gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

Skt zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
pospolitoSci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

ograniczony zakres Srodkdw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gldwnie Srodki jezykowe

okt . . AR
0 wysokim stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wytacznie najprost-

okt sze Srodki jezykowe

Zadowalajacy zakres Srodkéw jezykowych odnosi sie do §rodkow leksykalno-gramatycz-
h, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomoSci mozna oczekiwa¢ od
olwenta szkoly ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

20d pojeciem ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mys$li z wykorzystaniem
wnictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazOw oraz struktur o wysokim stopniu po-
litoSci, takich jak: mily, interesujacy, fajny. W precyzji wyrazania mysSli miesci si¢ rOwniez
wrakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla
1ego jezyka zwigzkoéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do
1ej sytuacji komunikacyjne;j.

rawnoS$¢ Srodkow jezykowych

dcenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage biedy gramatyczne, leksykal-
i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

Kt | brak btedow
—nieliczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace komunikacje
—liczne biedy niezakidcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
okt . ; o o
—bardzo liczne bledy niezaktdcajagce komunikacji
Kt |~ liczne biedy czesto zaktocajace komunikacje
—bardzo liczne btedy czasami lub cze¢sto zaktocajace komunikacije

ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
déw do diugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazéw
‘¢dow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co , liczne”
dy w przypadku tekstu dtuzszego.

TWOJ KOD DOSTEPU 8
DO GIEEDY MATURALNE)
~» ZOBACZ NA NASTEPNEJ STRONIE



TWO) KOD DOSTEPU Najlepsze zakupy
przed egzaminem!

DB3F79C95
TESTY, VADEMECUM
| PAKIETY 2017
Wybierz

Apwanie
NAJLEPSZY SERWIS DLA

MATU RZYSTOW

WWW.GCIELDAMATURALNA.PL MATURAZUH

VADEMECUM

DLA CIEBIE: (D Zaloguj sie na gieldamaturaina.pl
» WIECE) ZADAN © Wpisz swdjkod
ELEN DOSTEP do catego () Odblokuj dostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy J Iski
Twisu przez 2 tygodnie®! (@) Przygotuj sie do matury z namil s Sﬂcﬂgaim

liwia dostep do wszystkich materialow zawartych w serwisie gieldamaturalna.pl przez 14 dni od daty aktywacji
zycie kodu). Kod nalezy aktywowac do dnia 31.12.2016 1.



